
 
DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO

(in ottemperanza al regolamento dell’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni in materia di pubblicazione e
diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa: delibera 153/02/CSP, allegato A, art. 3, pubblicato
su G.U. 185 del 8/8/2002)

Titolo del sondaggio: " I metodi educativi e il ricorso a punizioni fisiche. Vissuto ed opinioni dei genitori”

Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS Public Affair

Soggetto committente: Save The Children Italia

Soggetto acquirente: Save The Children Italia

Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: 29 febbraio – 5 marzo 2012

Mezzo/Mezzi  di  comunicazione  di  massa  sul/sui  quale/quali  è  pubblicato  o  diffuso  il  sondaggio
(pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul sito
web): diffusione tramite il sito web savethechildren.it

Data di pubblicazione o diffusione: 27 marzo 2012

Temi/Fenomeni  oggetto  del  sondaggio  (economia,  società,  attualità,  costume,  marketing,  salute,  etica,
ambiente etc.): costume e società

Popolazione di riferimento: popolazione residente in Italia con almeno un figlio tra i 3 e i 16 anni 

Estensione territoriale del sondaggio: estensione nazionale 

Metodo  di  campionamento  (inclusa  l’indicazione  se  trattasi  di  campionamento  probabilistico  o  non
probabilistico, del panel e l’eventuale ponderazione): campione casuale di genitori con figli con età compresa tra
3 e 16 anni,  metà uomini  e metà donne, stratificato per quote relative  all’universo dei  bambini di 3-16 anni
residenti in Italia, con quote di genere, età e area geografica di residenza. Al campione in rientro è stata applicata
una ponderazione (con metodo RIM weighting) per le variabili di genere, età e area geografica di residenza dei
figli.

Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione è del 95% e il
margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 1,2% e +/- 3,1% per i valori percentuali
relativi al totale degli intervistati (1000 casi). 

Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite interviste online (CAWI)

Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate:

Interviste complete 1000 5,9%
Rifiuti 15333 90,2%
Sostituzioni 667 3,9%
Totale contatti effettuati   17000 100,0%

Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it 
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni. Ipsos non si assume
alcuna responsabilità in caso di inosservanza



Testo integrale di tutte le domande (testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a
ciascuna domanda):

DEM 3. Lei ha figli ? 

(Totale rispondenti: 100%)
1. 1 figlio
2. 2 figli
3. 3 figli
4. 4 figli
5. 5 figli o più

DEM 4. Potrebbe indicare quanti anni hanno ? 

(Totale rispondenti: 100%)
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DEM 6. Potrebbe indicare com’ era composta la sua famiglia quando lei era ragazzo (dai 10 ai 16 anni)? Per
famiglia intendiamo il nucleo familiare in cui abitualmente viveva 

(Totale rispondenti: 100%)

1. Madre
2. Padre
3. Compagno/fidanzato della madre
4. Compagna/fidanzata del padre
5. Una sola sorella
6. Più di una sorella
7. Un solo fratello
8. Più di un fratello
9. Zia/zio
10. Nonna/o
11. Altre persone (specificare chi)

Oggi vorremmo parlare dell’educazione dei figli.
D1. Educare un bambino di… (FAR COMPARIRE L’ETA’ DEL FIGLIO) anni, lo ritiene un compito..

(Totale rispondenti: 100%)

1. Molto impegnativo
2. Abbastanza impegnativo
3. Così così
4. Poco impegnativo
5. Per niente impegnativo



D1b. Quanto è soddisfatto oggi del rapporto che ha con suo figlio di… (FAR COMPARIRE L’ETA’ DEL 
FIGLIO) anni ?

(Totale rispondenti: 100%)

1. Molto soddisfatto
2. Abbastanza soddisfatto
3. Così così
4. Poco soddisfatto
5. Per niente soddisfatto

D2. Secondo lei, cosa è importante fare per educare il proprio bambino di … … (FAR COMPARIRE L’ETA’ 
DEL FIGLIO) anni ? Indichi i 3 aspetti secondo lei più importanti.

(Totale rispondenti: 100%)

1. Essere autorevole 
2. Farsi rispettare
3. Non viziarlo 
4. Non urlare
5. Essere affettuoso
6. Donargli tempo 
7. Donargli attenzione
8. Non usare la forza fisica
9. Punirlo quando sbaglia
10. Non tradire la sua fiducia
11. Sostenerlo sempre
12. Saper ascoltare
13. Dialogare con lui
14. Far sentire la propria presenza
15. Dare una sberla se necessaria
16. Altro (specificare)

D3. Qual è la cosa che risulta più difficile fare per un genitore oggi? Massimo 3 rispost

(Totale rispondenti: 100%)

1. Essere autorevole 
2. Farsi rispettare
3. Non viziare
4. Non urlare
5. Essere affettuoso
6. Donargli tempo 
7. Donargli attenzione
8. Rinunciare all’uso della punizione fisica
9. Punirlo quando sbaglia
10. Non tradire la sua fiducia
11. Sostenerlo sempre
12. Saper ascoltare
13. Dialogare con lui
14. Far sentire la propria presenza
15. Dare una sberla se necessaria
16. Altro (specificare)



D4. Lei ha mai avvertito la necessità di ricevere un consiglio, di avere un supporto nell’educazione di suo 
figlio di… (FAR COMPARIRE L’ETA’ DEL FIGLIO) anni  ? 

(Totale rispondenti: 100%)

Si
1. Ma non sapevo a chi rivolgermi
2. mi sono confrontato con amici/famigliari
3. ho chiesto ai miei genitori
4. mi sono rivolto al pediatra di mio figlio
5. ho chiesto al mio medico di famiglia
6. ho acquistato diversi libri
7. mi sono rivolto al consultorio famigliare
8. mi sono documentato su internet
9. ne ho discusso all’interno di social forum in internet
10. altro (specificare)
11. No, mai 

Se cod da 2 a 10 a D4 porre D5 
D5. Quanto ha ritenuto utile il supporto  ?

(Totale rispondenti: 100%)

1. Molto utile
2. Abbastanza
3. Così così 
4. Poco
5. Per niente utile

D6. Secondo lei i genitori ricevono un adeguato supporto per crescere “correttamente” i propri figli  ?

(Totale rispondenti: 100%)

1. Si, c’è sempre una struttura a cui rivolgersi
2. Potrebbero essere aiutati maggiormente
3. No, sono abbandonati a sé stessi

D.10 Lei che tipo di genitore è? Immagini una scala che va dal genitore totalmente permissivo al genitore
estremamente severo. Faccia riferimento a quanto dosa l’uno e l’altro nel suo rapporto con il figlio/i, e
provi a collocarsi su questa scala.

(Totale rispondenti: 100%)

3 2 1 0 1 2 3

PERMISSIVITA’ SEVERITA’

D.12 Se pensa ai metodi di educazione dei suoi genitori,  lei oggi ritiene di  essere con suo figlio un
genitore: 

(Totale rispondenti: 100%)

1. decisamente migliore rispetto ai suoi genitori
2. migliore dei suoi genitori
3. uguale ai suoi genitori
4. peggiore dei suoi genitori
5. decisamente peggiore dei suoi genitori



D13. Pensi a tutte le persone che conosce che hanno figli, a quello che vede ogni giorno intorno a sé. Per 
ciascuna delle frasi di seguito, dovrebbe indicare quanto è d’accordo con ciascuna di esse utilizzando un 
punteggio da 1 a 10. Consideri che:

- 10 vuol dire completamente d’accordo.
- 1 vuol dire per niente d’accordo. 

I punteggi intermedi le permetteranno di calibrare il suo giudizio.

I genitori.. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Totale

rispondenti
si impegnano al dialogo e al confronto con i 
propri figli 100%

educano i propri figli al rispetto degli altri 100%

sono troppo indulgenti dinanzi agli errori dei 
propri figli 100%

utilizzano punizioni spesso troppo severe 100%

si impongono ai figli in maniera troppo 
autoritaria 100%

sono capaci di crescere i figli come individui 
autonomi 100%

riescono a trasmettere fiducia ai propri figli 100%

D13b. Parliamo adesso di come i suoi genitori l’hanno educata. Per ciascuna delle seguenti frasi, dovrebbe
indicare quanto è d’accordo con ciascuna di esse utilizzando un punteggio da 1 a 10. Consideri che:

a. 10 vuol dire completamente d’accordo.
b. 1 vuol dire per niente d’accordo. 

I punteggi intermedi le permetteranno di calibrare il suo giudizio.

I SUOI genitori.. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Totale

rispondenti
si impegnavano al dialogo e al confronto con i 
propri figli 100%

educavano i propri figli al rispetto degli altri 100%

erano troppo indulgenti dinanzi agli errori dei 
propri figli 100%

utilizzavano punizioni spesso troppo severe 100%

si imponevanoo ai figli in maniera troppo 
autoritaria 100%

erano capaci di crescere i figli come individui 
autonomi 100%

riuscivano a trasmettere fiducia ai propri figli 100%



D13c. E lei, come si relaziona con suo figlio/i? Per ciascuna delle seguenti frasi, dovrebbe indicare quanto 
è d’accordo con ciascuna di esse utilizzando un punteggio da 1 a 10. Consideri che:

- 10 vuol dire completamente d’accordo.
- 1 vuol dire per niente d’accordo. 

I punteggi intermedi le permetteranno di calibrare il suo giudizio.

Lei come genitore.. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Totale

rispondenti
si impegna al dialogo e al confronto con i propri
figli 100%

educa i propri figli al rispetto degli altri 100%

è troppo indulgente dinanzi agli errori dei propri
figli 100%

utilizza punizioni spesso troppo severe 100%

si impone ai figli in maniera troppo autoritaria 100%

è capace di crescere i figli come individui 
autonomi 100%

riesce a trasmettere fiducia ai propri figli 100%

D.15 Quali sono i valori che lei cerca di trasmettere ai propri figli? (domanda aperta)

(Totale rispondenti: 100%)
_______________________

D.16 Tra I GENITORI che lei conosce, quanto sono diffusi i seguenti atteggiamenti?

Quasi 
tutti

La 
maggior 
parte

Una 
buona 
parte

Una 
minoranza

Quasi 
nessuno

Totale
rispondenti

vivono il rapporto con il figlio spesso con la 
paura di deluderlo 95%

il figlio è troppo tutelato e coccolato dai genitori 98%

hanno difficoltà a riconoscere gli sbagli dei figli 98%

cercano di essere più “amici” dei propri figli che
“genitori” 98%

ricorrono a schiaffi 94%

ricorrono alle sculacciate, buffetti 96%

ricorrono di più alla minaccia dello schiaffo più 
che allo schiaffo vero e proprio 98%

fanno sentire troppo la propria autorità con i figli 97%

dosano bene severità ed affetto 97%

sono troppo indulgenti dinanzi ai capricci dei 
figli, permettono loro tutto 99%



D.17 Più di ogni altra cosa lei vorrebbe che suo figlio/a apprendesse da LEI E DALL’ALTRO GENITORE:
Massimo 4 risposte

(Totale rispondenti: 100%)

1. il rispetto per gli altri
2. il rispetto di sé, l’autostima
3. il rispetto delle regole
4. il rispetto delle diversità
5. il rispetto delle istituzioni/delle autorità
6. il senso della responsabilità
7. l’autonomia
8. la generosità
9. l’amore per la cultura
10. la disciplina
11. l’educazione
12. l’apertura verso il prossimo 
13. l’importanza dell’impegno nelle cose che si fanno
14. l’onestà
15. la curiosità
16. il senso religioso, del trascendente
17. come godersi la vita
18. non sa

D.18 Se ripensa a lei da bambino e poi da adolescente, ricorda se i suoi genitori nell’educarla hanno fatto
mai ricorso a schiaffi ?

(Totale rispondenti: 100%)

1. Era una pratica in uso, capitava quasi tutti i giorni
2. Accadeva ogni tanto, qualche volta nel mese succedeva di prendere uno schiaffo
3. Quasi mai, erano casi eccezionali.
4. Mai, sono sempre stati contrari a questi metodi

D.20 Cosa porta un genitore a ricorrere allo schiaffo? RISPOSTA MULTIPLA

 (Totale rispondenti: 100%)

1. L’esasperazione, lo spavento, è la reazione di un momento
2. La convinzione che sia il metodo più giusto per la specifica situazione
3. La convinzione che se oggi si è persone educate è anche grazie allo schiaffo ricevuto dai genitori
4. Il fatto che altri metodi quali dialogo o altre punizioni abbiano dato scarsi risultati
5. La propria personale esperienza che il sistema funziona nella specifica circostanza
6. Il voler segnalare in modo inequivocabile che si è superato un limite estremo
7. Il fatto che in alcune situazioni non si vedano alternative
8. Altro (specificare) - NON RUOTARE

D.21 Qual è la reazione che si aspetta da un bambino che subisce lo schiaffo? 

(Totale rispondenti: 100%)

1. si dispiace per il suo comportamento e non lo farà più in futuro
2. si offende, si riduce la stima nel genitore che non lo comprende
3. indifferenza, non gli procura alcun effetto
4. rabbia, desiderio di rivalsa nei confronti del genitore, ricommetterà sicuramente lo stesso errore come 

gesto di sfida
5. Altro (specificare)



D.22 Pensa che uno schiaffo possa produrre delle conseguenze nella crescita dei bambini che lo ricevono 
anche solo saltuariamente?

(Totale rispondenti: 100%)

1.no, uno schiaffo non ha mai fatto male a nessuno
2. no, anzi può avere un effetto benefico nel divenire adulti educati
3. potrebbe indurre il bambino ad utilizzare gli stessi metodi con gli altri (coetanei, fratelli..)
4. sicuramente induce il bambino all’aggressività e ad avere difficoltà relazionali 

D.23 Come si sente un genitore dopo aver dato uno schiaffo? RISPOSTA MULTIPLA

(Totale rispondenti: 99%)

1. Sente di aver svolto il proprio ruolo di genitore nell’educazione del proprio figlio
2. Disagio e imbarazzo per aver dovuto ricorrere alla violenza con il proprio figli, nonostante fosse necessario
3. L’amarezza perché lo schiaffo è in fondo solo uno sfogo per il genitore
4. Altro (specificare)

D.24 Al  giorno d’oggi,  secondo lei  quali  sono i  sistemi di  punizione più efficaci  per  educare i  figli?
MULTIPLA

(Totale rispondenti: 100%)

1. sgridare i figli con decisione
2. il silenzio, l’indifferenza, la lontananza emotiva
3. la punizione fisica, schiaffo, ceffone
4. la sculacciata
5. l’imposizione di una restrizione alla sua libertà (di vedere qualcuno, di uscire, di giocare con la play station 

etc..)
6. bloccare la “paghetta”
7. costringerlo a fare attività non gradite (dare una mano nelle faccende domestiche, studiare una poesia…)
8. altro specificare
 

D.25 Quanto frequentemente capita che un figlio ci porti a dover utilizzare dei sistemi di punizione un po’ 
più forti come quello dello schiaffo? 

(Totale rispondenti: 100%)

1. E’ una pratica in uso, capita quasi tutti i giorni
2. Accade ogni tanto, qualche volta nel mese succede di dare uno schiaffo
3. Quasi mai, sono casi eccezionali.
4. Mai, sono contrario a questi metodi

D.26 Se suo figlio si comportasse estremamente male, lei accetterebbe che lui ricevesse uno schiaffo
da…? 

(Totale rispondenti: 100%)

1. dai nonni...................................................................si no
2. dal coniuge...............................................................si no
3. dal fratello/sorella (altro figlio)...................................si no



D.27 Se pensa all’Italia in generale, alle storie raccontate, alle scene a cui assiste quotidianamente, Lei
ritiene che in Italia i genitori educhino i propri figli..

(Totale rispondenti: 100%)

1. coscienziosamente, con il giusto compromesso di severità e permissività
2. con un eccesso di affettività che a volte danneggia il bambino/ragazzo
3. con un eccesso di severità che a volte eccede in gesti di violenza

D.28 In base all’opinione che lei ha dello schiaffo, indichi nella scala di seguito dove collocherebbe la sua
posizione tra:

- è un gesto di mera violenza ai danni del minore
- è un metodo educativo alla pari di qualsiasi altro

(Totale rispondenti: 100%)

3 2 1 0 1 2 3

E’ UN GESTO DI MERA VIOLENZA E’ UN METODO EDUCATIVO
AI DANNI DEL MINORE AL PARI DEGLI ALTRI

D.29 Nella quotidianità, con quale frequenza le capita di assistere a scene di genitori che rimproverano 
severamente il proprio figlio dandogli un schiaffo? 

Spesso Ogni tanto Raramente Mai/quasi mai Totale
rispondenti

All’uscita di 
scuola

100%

Al supermercato 100%
A casa di amici 100%
Al parco 100%

D.31 Lei  crede sia  necessario un intervento formativo sui  genitori  per  indirizzarli  a  nuovi  modelli  di
educazione che puntino maggiormente al dialogo e al confronto? 

(Totale rispondenti: 100%)

1. Si, i sistemi di punizione devono evolversi; oggi si eccede ancora troppo con punizioni fisiche
2. Sì, devono evolversi perché i genitori sono troppo accondiscendenti, difendono troppo i figli
3. No, i metodi di educazione utilizzati sono adeguati alla corretta crescita psico-fisica dei figli, e non si eccede

in punizioni.
4. No, lo stato non deve intervenire troppo nelle relazioni familiari

D.32  Immagini  una  campagna  pubblicitaria  che  sensibilizzi  i  genitori  ad  utilizzare  strumenti  di
persuasione  diversi  dallo  schiaffo  o  ceffone,  aiutando  i  figli  a  crescere,  attraverso  il  dialogo,  la
conoscenza reciproca. Secondo lei questa campagna su chi avrà effetto ? 

(Totale rispondenti: 100%)

1. sui genitori più maneschi e violenti 
2. su i genitori propensi al dialogo che a volte ricorrono allo schiaffo in situazioni difficilmente gestibili altrimenti
3. sui genitori propensi al dialogo e contrari all’uso dello schiaffo 
4. su nessuno, perché il problema non è percepito come diffuso e grave
5. su nessuno, perché irriterebbe senza altri effetti



D.33 Qual è l’ultimo titolo di studio che ha conseguito? 

(Totale rispondenti: 100%)

1. laurea universitaria di 1°livello (breve) - 3anni
2. laurea universitaria specialistica /laurea vecchio ordinamento
3. Titolo Post-universitario
4. attualmente iscritto all’università
5. diploma scuola media superiore........
6. licenza scuola media inferiore............
7. licenza elementare
8. Nessun titolo
98. Altro, specificare
99. (Non sa, non indica)

Verifica della coerenza delle risposte: 
controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo gli standard di qualità ASSIRM.



ALLEGATO A

Elenco dei Comuni italiani presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista
   (laddove mancasse l’informazione sul comune, è stata fornita la regione di residenza)

ACICASTELLO FICARAZZI POGGIBONSI

ACRI FIORENZUOLA D'ARDA POGGIO A CAIANO

ADELFIA FIRENZE POLLENZA

AFRAGOLA FISCIANO POMEZIA

AGRATE BRIANZA FIUMEFREDDO DI SICILIA POMIGLIANO D'ARCO

AGRIGENTO FIUMICINO PONTE DI PIAVE

AGROPOLI FOGGIA PONTECAGNANO FAIANO

AICURZIO FOGLIANO REDIPUGLIA PONTETARO DI FONTEVIVO

ALBA ADRIATICA FOLIGNANO PORDENONE

ALBANELLA FOLIGNO PORTICI

ALBEROBELLO FOLLO PORTOMAGGIORE

ALBIGNASEGO FONDI POTENZA

ALBINEA FONTE NUOVA POVE DEL GRAPPA

ALESSANO FONTIGNANO POZZUOLI

ALTAMURA FORMIA POZZUOLOMARTESANA

AMEGLIA FORMIA PRATO

AMELIA FRANCOFONTE PRETURO 

ANCAIANO-SOVICILLE FRATTAMINORE PROCIDA

ANCARANO FROSINONE PUTIGNANO

ANCONA FUCECCHIO QUARTO D'ALTINO

ANDRIA GAGGI QUARTU SANT'ELENA

ANGRI GALATINA QUERCETA

ANZANO DEL PARCO GALATONE RAGALNA

ANZIO GARBAGNATE MILANESE RAGUSA

ANZOLA DELL'EMILIA GAVIRATE RAVENNA

ARCETRI GELA REGGIO CALABRIA

ARCOLA GEMONIO REGGIO EMILIA

ARDEA GENOVA REMANZACCO 

ARENA PO GESSATE RENDE

AREZZO GESUALDO RHO

ARLUNO GIARRE RICCIONE

ASCOLI PICENO GIFFONI VALLE PIANA RIESI

ASIAGO GIOIA DEL COLLE RIETI

ASTI GIOVINAZZO RIMINI

ATRIPALDA GIUGLIANO IN CAMPANIA RIVERGARO

AUGUSTA GIURDIGNANO RIVOLI

AVELLINO GIUSSANO ROBILANTE

AZZANO GIUSTENICE ROCCA DI PAPA

BACOLI GORGONZOLA ROCCADASPIDE

BADIA CANTIGNANO GOSSOLENGO  ROMA

BAGHERIA GRANDATE ROMETTA MAREA

BAGNACAVALLO GROSSETO RONCOFREDDO



BAGNO A RIPOLI GRUGLIASCO ROSETO DEGLI ABRUZZI

BAISO GRUMO APPULA ROTZO

BARANZATE GRUMO NEVANO ROVERETO

BARI GUALTIERI ROVIGO

BARONISSI GUBBIO ROZZANO

BASIGLIO GUIDONIA MONTECELIO RUTIGLIANO

BASSANO DEL GRAPPA GUSPINI S. SAVINO

BELLINZAGO NOVARESE GUSSAGO S.MARIA A MONTE

BELLUNO IMOLA S.MARTINO B.A

BELPASSO IMPERIA SALA CONSILINA

BERGAMO INCISA IN VAL D'ARNO SALE

BIELLA IRSINA SALERNO

BISACQUINO ISCHIA SALETTO

BITONTO ISOLA DELLA SCALA SAN CHIRICO RAPARO

BOLOGNA JESOLO SAN DONA DI PIAVE

BOLZANO LA SPEZIA SAN DONACI

BORGO SAN GIACOMO LACONI SAN DONATO MILANESE

BRA LADISPOLI SAN GENNARELLO D'OTTAVIANO

BRESCIA LAMEZIA TERME SAN GIORGIO A CREMANO

BRICHERASIO LAMPORECCHIO SAN GIORGIO DI NOGARO

BRINDISI LANUVIO SAN GIORGIO DI PIANO

BRIOSCO L'AQUILA SAN GREGORIO

BROLO LATINA SAN LAZZARO DI SAVENA

BUCCHIANICO LAVAGNO SAN MARZANO 

BUJA LECCE SAN NAZZARO

BUSSETO LECCO SAN NICANDRO GARGANICO

BUSSOLENGO LEGNAGO SAN NICOLA LA STRADA

BUSSOLENO LESTIZZA SAN PRISCO

CAGLIARI LODI SAN SECONDO PARMENSE

CALDIERO LOREGGIA SAN SEVERO

CALDOGNO LUCCA SAN VENDEMIANO

CALIMERA LUGO SAN VITO AL TAGLIAMENTO

CALOLZIOCORTE LUZZARA SAN VITO DEI NORMANNI

CALTANISSETTA MACERATA SANGIANO

CAMOGLI MACOMER SANPIETROVERNOTICO

CAMPI BISENZIO MAGENTA SANREMO

CAMPONOGARA MAGLIE SANTA  TERESA DI RIVA

CANDELO MAGNAGO SANTA MARIA IMBARO

CANOSA DI PUGLIA MANDURIA SANTAFIORA

CANTAGALLO MANFREDONIA SANT'AGNELLO

CANTU' MANOPPELLO SCALO SANT'AMBROGIO

CAORSO MARANELLO SANT'ANTIMO

CAPACI MARANO DI NAPOLI SANT'ARPINO

CAPANNOLI MARANO MARCHESATO SANT'ELENA

CAPOTERRA MARCIANISE SANT'ELIA A PIANISI

CAPRAIA FIORENTINA MARGHERITA DI SAVOIA SANTHIÀ



CAPRI MARIGLIANO SASSARI

CAPRI LEONE MARSALA SASSARI

CAPRINO VERONESE MARTIGNACCO SAVIGLIANO

CAPUA MARTINA FRANCA SCAFATI

CAPURSO MEDA SCIACCA

CARAVAGGIO MELDOLA SEDILO

CARBONARA DI NOLA MELZO SENAGO

CARBONERA MENDICINO SERRAVALLE SCRIVIA

CARBONIA MENFI SERRAVALLE SESIA

CARDOSO DI GALLICANO MERCATO SAN SEVERINO SESTO SAN GIOVANNI

CARINI MESSINA SESTU

CARMAGNOLA MESTRE SETTIMO TORINESE

CARPI MILANO SEUI

CARUGATE MINEO SEVESO

CASALECCHIO DI RENO MIRANDOLA SIENA

CASALMAIOCCO MISANO ADRIATICO SINNAI

CASALPUSTERLENGO MISSAGLIA SIRACUSA

CASALVIERI MISTERBIANCO SOGLIANO CAVOUR

CASAMASSIMA MISTRETTA SOLETO

CASARANO MODUGNO SOLOFRA

CASARSA MOLA DI BARI SOMMA LOMBARDO

CASAVATORE MOLFETTA SOZZAGO

CASCINA MOMO SPESSA

CASERTA MONCALIERI SQUINZANO

CASORATE SEMPIONE MONCUCCO STELLA CILENTO

CASSANO MAGNAGO MONOPOLI STERNATIA

CASSOLNOVO MONTAGNANA STRIANO

CASTEL MELLA MONTANO LIUCINO SULMONA

CASTELFIDARDO MONTEBELLO JONICO TAGGIA

CASTELFRANCI MONTE COLOMBO TALSANO

CASTELFRANCO EMILIA MONTE SAN SAVINO TARANTO

CASTELLAMMARE DI STABIA MONTECORVINO PUGLIANO TARCENTO

CASTELLEONE MONTEFALCIONE TAVARNUZZE

CASTELLUCCHIO MONTERONI DI LECCE TERLIZZI

CASTELNUOVO PARANO MONTEROTONDO TERNI

CASTIGLIONE DELLE STIVIERE MONTESILVANO TERNO D'ISOLA

CASTROVILLARI MONTICELLI BRUSATI TODI

CATANIA MONZA TOLENTINO

CATANZARO MONZAMBAO TORINO

CAVA DEI TIRRENI MOTTA VISCONTI TORNIMPARTE

CAVARZERE NAPOLI TORRE DEL GRECO

CAVRIGLIA NARZOLE TORRENIERI

CEFALÙ NAVE TORREVECCHIA TEATINA

CENTOBUCHI NEGRAR TORRI DI QUARTESOLO

CERCOLA NICHELINO TRABIA

CERISANO NISCEMI TRANI



CERNUSCO SUL NAVIGLIO NOCERA INFERIORE TRAPANI

CERRO VERONESE NOGARA TRECATE

CERTALDO NOICATTARO TREIA

CERVARO NOVA MILANESE TRENTOLA DUCENTA

CERVETERI NOVA SIRI TREVISO

CESENATICO NOVARA TREZZANO SUL NAVIGLIO

CHIARI NOVATE MILANESE TRIESTE

CHIETI NUORO TRINIPOL

CIRIE' OLBIA TRISSINO

CISANO BERGAMASCO OLGIATE MOLGORA UDINE

CISTERNA D'ASTI OLGIATE OLONA URGNANO

CITTÀ DI CASTELLO OLGINATE USSANA

CITTADELLA OMEGNA VALDIDENTRO

CIVITANOVA MARCHE ORANI VALEGGIO SUL MINCIO

CODEVIGO ORBASSANO VALENZANO

COLLE DI VAL D'ELSA ORBETELLO VALLECROSIA

COLLEGNO ORIO CANAVESE VALLESACCARDA

COLLEPASSO ORTA NOVA VALMADRERA

COLONNA ORTONA VARESE

COMACCHIO ORZIVECCHI VEDELAGO

COMISO OSIMO VENEZIA

COMO OSIO SOPRA VERCELLI

CONSELVE OSSI VERNATE

CORATO OSTUNI VERONA

CORBETTA PADOVA VIBBO

CORDENONS PADULA VICALVI

CORTONA  AR PALAGIANO VIGLIANO BIELLESE

CORVARA PALERMO VIGNOLA

COSENZA PANESI DI COGORNO VIGONZA

CREMONA PAOLA VIGRANO MAINARDA

CREVALCORE PARABIAGO VILLA VOMANO

CROTONE PARTINICO VILLARICCA

CUNEO PAVIA VILLASANTA

CURNO PAVULLO NEL FRIGNANO VOGHERA

CUSANO MILANINO PELLEZZANO VOLPIANO

DARFO BOARIO TERME PERUGIA ZANE'

DECIMOMANNU PESCARA ABBRUZZO

DOVADOLA PESCHIERA BORROMEO CALABRIA

DUEVILLE PESCIA CAMPANIA

DUSINO SAN MICHELE PESEGGIA DI SCORZÉ EMILIA-ROMAGNA

EBOLI PETINA FRIULI-VENEZIA GIULIA

ERBA PIACENZA LAZIO

ERICE PIACENZA D'ADIGE LIGURIA

FAENZA PIANO DI SORRENTO LOMBARDY

FAGAGNA PIETRA LIGURE MARCHE

FALCONARA MARITTIMA PIEVE VERGONTE PIEMONTE



FALERNA PIEVEBOVIGLIANA PUGLIA

FANANO PIOBBICO SARDEGNA

FARA GERA D'ADDA PIOLTELLO SICILIA

FARNETA PIOSSASCO TOSCANA

FASANO PISA TRENTINO ALTO ADICE

FELTRE PISTOIA UMBRIA

FEROLETO ANTICO PIURO VENETO

FERRARA PIZZO
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